
година хиу ЦЕТИЊЕ, сриједа 14. јануара 1915. 6РОЈ 3.
ц и Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину 8 пер- 
ера, на по године 4 перпера.
За Аустро-Угарску Босну и 

-ерп.еговину на годину 12 пер-
аера, на по године 6 перпера.

За све остале земље годишње 
20 франака у злату, на по годи- 
не 10 франака у злату.

Претплата се прима само у 
годишњим и полугодишњим ро- 
ковима и полаже у напријед.

Поједини број 20 пара за Цр- 
ну Гору, — за Иностранство 25 
г ара.

Претплата се шаље само Ад- 
министрап.и|и „Гласа Црногор- 
ца“ на Цетиње.

Дописи се шаљу Уредништву 
— Рукописи се не враћцју.

Огласи се шаљу Администра- 
цији и наплаћују се: за сваку 
ријеч или број до’ пет цифара из 
петит слова ио 4 паре, гармонд 
слова 6 пара; цицеро слова 8 
пара — за први пут, а за сваки 
даљи пут у пола од горње ци- 
јене. пајмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед 
чзнешене цијене од ријечи, на- 
плаћује се ио закону о таксама 
још по 50 пара за свако појеаино 
оглашавање.

Власник: Државна Штампарија. Излази суботом Уредник и одговорни уредник: Вељко МилиЂевић

Г. МИН. ФИНАНСИЈА ПОПОВИЋУ 
ЦЕТИЊЕ

Искрено захваљујем Вашој Ексе- 
ленцији на добрим жељама. Са 
своЈе стране молим да примите 
поздраве за Нову Годину, као и 
жеље за благостање црногорскога 
народа и побједу храбре црногор- 
ске војске.

Предсједник Мин. Савјета,
ГОРЕМИКИН.

Г. РИСТУ ПОПОВИЋУЗаст. Мин. Предсједника,
ЦЕТИЊЕ

Најсрдачније Вам честитам Нову 
Годину са искреном жељом, да се 
V њој коначно оствари српски на- 
родни идеал.

ПАШИЋ.

Њ. ЕКСЕЛЕНЦИЈИ Г. ПЛАМЕНЦУМинистру Иностраних Дјела,
ЦЕТИЊЕ.

Искрено захваљујем Вашој Ек- 
селенциЈи на добрим жељама и 
молим Вас да примите исто тако и 
моје најљепше жеље за Вашу личну 
среку и за успјех велике словенске 
ствари, којој заједно служимо.

САЗОНОВ.

СЛУЖБЕНИ ДИ

НАРЕДБА
Заступника Министра Војног о рекрут-

ским вјежОањима, која се имају
извршити у овој години

На основу чл. 7., 23. и 39. Закона о 
Устројству Војске наређујем:

1) Да се на овоголишња рекрутска 
вјежбања позову:

а) сви младићи из старих области Црне 
Горе без разлике вјере, који су навршили 
у ирошлој или ће навршити у ово| го- 
дини осамнаест година живота, као и 
они од осамнаесте године до навршене 
тридесете године који ма из којих разлога 
нијесу извршили рекрутска вјежбања, а 
не налазе се у борбеној линији;

б) сви младићи православне вјероис- 
повијести из нових области Црне Горе 
од навршне седамнаесте до навршене 
двадесете године.

За оне, пак, младиће из старих и нових 
области Црне Горе који се налазе у бор- 
беној линији или на земљишту гдје је 
команда размјештена, издаће посебно на- 
ређење командама Олреда и Санџачке Вој- 
ске Врховна Команда.

2) младићи из старих области Црне 
Горе извршиће вјежбања у Подгорици, 
а они из нових области, као и они из Гор- 
њо-Васојевићске бригаде старе области 
— у Г1ећи, гдје ће их по ниже издоже- 
ним улутствима упутити надлежии иле- 
менски капетан, односно варошке општин- 
ске управе, п то тако да се пријаве од- 
носним командама војнога стана у Под- 
горици и Пећи тачно на двадесет осмог 
овог мјесеца у вече.

За команданта војнога стана у Подго- 
рици именован је бригадир Лука Гојнић, 
а у Пећи бригадир Радомир Вешовић.

3) од овогодишњих рекрутских вјежба- 
ња, а усљед ратних придика, ослобођава- 
ју се:

а) сви поштанско-телеграфско-телефон- 
ски чиновници и службеници у опште;

б) сви чиновници и службеници Др- 
авне и Војне Штампарије;
в) медицинари запослени по разним 

болницама и пољским превијалиштима и 
апотекари;

г) шофери и кароцијери, жел^езнички 
и паробродски службеници и у опште

они, који су неопходно потребни за тран 
спорте, и

д) Стручно особље у Одјељењу за Гра 
ђевине и Саобраћај, Главном Државном 
Рачуноводству, Главној Интенданци, и то 
инжињери. књиговође, благајници и рачу 
новође, најнужније особље у судовима, 
а у вишим царинарницама управници и 
по два цариника, а у мањим уиравници 
и ио ј°дан цариник.

4) Племенски капетани односно варош- 
ке општинске управе у заједници са мјес- 
ним свештеником сачиниће списак свих 
обвезника из дотичне капетаније однос- 
но општине, који се према овој наредби 
имају упутити на овогодишња рекрутска 
вјежбања, те обвезнике са сниском уиу- 
тити односној команди војнога стана 
како ће тачно означеног дана (28. ов. 
мјесеца) онамо стићи. У списку под ред- 
ним бројевима мора бити назначено име, 
име очево и презиме обвезника и које- 
му баталиону народне војске припада.

Обвезници ће се упутити једнога дана 
под командом једнога од њих, којега капе 
1ан односно варошка општинска управа 
одреди и којему ће се уручити односни 
списак обвезника да га он иреда комап- 
данту војног стана.

5) Племенски капетан, односно варошке 
општинске управе, наредиће и свим оним 
обвезницима из њихова иодручја, које ова 
наредба обухвата, а који се стално или 
привремено налазе ма по каквом послу 
било у којој другој каиетанији иди на 
страни, да се одређеног дана пријаве ко- 
манди војног стана у Подгорици, односно 
Пећи. И о овим обвезницима каиетан, од- 
носно варошке опшгинске управе, сачи- 
ниће снисак у којему ће поред имена об- 
везника, имена оца му, презимена и ко;ем 
баталиону прииада, бити назначено још 
и гдје се дотични обвезник налази и 
да ли му је и којим му је путем наређење 
сзонштено. Овај ће сиисак такође капе- 
тани, односно варошке општинске унраве, 
уручити оном обвезнику који буде одре 
ђен за старјешнну према иретходној тачци
4. да га уручи команданту војног стана.

6) Обвезници ће по доласку у одређено 
мјесто Подгорицу или Пећ бити иодврг- 
нути прегледу љекарске комисије, те пре- 
ма томе никакво досадашње ослобођење 
од војне обавезе, било љекарско, било 
ма које војне или грађанске власти па 
и министра војног — не вриједи, нити 
ће се оно узети у обзир. Имаоии таквих 
увјерења дужни су се пријавити однос- 
ној комаиди у војни стан и иодврћи се 
ионовном ирегледу љекарске комисије, 
која ће једино надлежно моћи некога осло- 
бодити овогодишњег рекрутског вјежбања. 
Изузетак се чини само за оне који имају 
несумњивих и видних недостагака који о- 
слобођавају од војне обавезе, као што су: 
сакатост руке или ноге, сљепило, бјесо- 
мучност и гоме слично. Овакве капетани 
односно варошке општинске уираве, неће 
упућивати односној команди, али инак 
ће саставити списак свих таквих и упу- 
тити га заједно са онима, о којима се 
говори у иретходним тачкама, команди 
војног стана.

7. Капетани, односно варошке општин- 
ске управе наредиће свим обвезницима, 
да понесу собом за своју употребу кад по- 
ђу за Подгорицу односно Пећ: топло оди 
једо, један иар преобуке, један пар опа- 
нака, два пара чарапа, торбу, иотребне 
ситнице (конаи, иглу, пешкир и т. д.) и 
ио могућству ио један ноћни покривач. 
Пар оианака који са собом донесу и 
ноћни покривач процијениће се и ис- 
платити обвезнику у готову новцу, а 
треба да их донесу с тога, што министар- 
сгво војно није сигурно, да ће их, с об- 
зиром на околности, бити у могућности 
да на вријеме набави у довољној ко- 
личини.

Наређујем Обласним Управама да нај- 
хитнијим путем доставе ову наредбу ка- 
пеганским властима, односно варошким 
онштинским уиравама, како би ове могле 
предузети на вријеме што треба, да се 
рекруги иријаве тачно одређеним коман- 
дама.

Потврдите ми пријем овог наређења. 
Број 335.

Цетиње, 12. јануара 1915. год.
Заступник Министра Војног, 

Министар Финансија и Грађевина
Р. ПоповиЋ.

РАСПИС 
свијема обласним управама

На поднесену ми представку конферен- 
цијс делегата општинских управа из ста- 
рих граница Црне Горе, сакупљених у 
Подгорици на основу мог телеграфског 
р^счиса, упућеног обласним управама у 
истим границама 11. децембра 1914. к 
броју 13561, Министарски Савјет је на 
својој сједници од 22. истог мјесеца до- 
нио шљедеће рјешење:

„Краљ. Министарски Савјет на својој 
данашњој сједници узео је у претрес за- 
кључке конференције делегата свнју ва- 
рошких општина из старих граница Црне 
Горе, одржате иницијативом г. Министра 
Унутрашњих Послова у Подгорици 15., 
16. и 17. децембра 1914. године, а у циљу 
сналажења што бољег начина за снабди- 
јевање земље животним намирницама и 
другим потребама, које се у ово ратно 
доба има|у преко трговаца у земљу уво- 
зити. Речена конференција је те своје 
закључке изложила у виду резолуције, 
која садржи у главном седам гачака, од 
којих се могу у претрес узети само 1., 
4. и 7., јер је остале тачке конференција 
унијела у резолуцију непозвата, пошто 
оне садрже оно, што се није тицало нити 
се може тицати варошких општина, па 
ни њихових делегата, а те тачкеу много- 
ме представљају и анахронизам. Тачка 1) 
резолуције гласи: „да се трговцима у 
границама закона никаквим мјерама не 
спречава слободна трговина"; 4): „да се 
умоли Краљ. Влада, да буде на руци оп- 
штинама у погледу новчаних средстава"; 
а 7); „да конференција стаЈе на гледишге, 
да ће у погледу набавака појединих ар- 
тикала општине се управљати према сво- 
јим интересима, те исте набављати било 
зај^днички било нојединачно".

„АЈ 1) Краљ. Министарски Савјет ува- 
жив, да је оправдана и посве озбиљна 
нотреба изазвала наредбу г. Министра 
Унутрашњих Послова од 15. јула ове 
године бро) 8798 и оне, које су јој шље 
довале, а којима се наређује, да се, прије 
пошљедње мобилизације и садањег рата 
увезени трговачки еспап, не смије скупље 
продавати, но је продават прије те мо- 
билизације, као и наредбу истог г. Ми- 
нистра од 21. новембра т. г. број 12981, 
којим се наређује, да општинскп одбори 
по аутентичним рачунима, које им трговни 
имају подносити за онај еспап, који се 
сад за вријеме рата увози, одређуЈу про- 
да)ну цијену том еспапу, уважио је и обја- 
шњење г. Министра Унутрашњих Послова 
односне тачке закл.учка конферепције 
општинских делегата с нарочитим обзи- 
ром на околност, да је већ распродат 
сав еспап увезен у земљу прије рага и 
да слободна трговина би можда, и данас 
под оваквим тешким околностима за увоз, 
проузроковала неку конкуренцију, која 
бп ма и у неколико регулисала цијене. 
Стога Министарски Савјет овлашћује г. 
Министра Унутрашњих Послова, да из- 
даде наређење управним властима у земљи 
да од оида, кад он увиди, прекину свако 
превентивно ограничавање продаје и од- 
ређивање цијена појединим артиклнма (за 
одређивање цијена месу и хљебу остаје 
старо мирнодобско правило), установив 
тако слободну трговину. Али те власти, 
а нарочито предсједници варошких оп- 
штина, односио њихови замјеници, морају 
строго водити рачуна, да та слободна 
трговина има бити строго у законским 
грапииама и да се трговци у њиховом 
подручју ни за длаку не огријеше о тач- 
ку 3) § 284. Кривичног Законика (у вези 
с чл. 534. Ои. Им. Законика), нити да 
избјегну казну они, који би такав прије- 
ступ учинили, а при том да би кривце 
свакад постизавале и казне из §§-317. и 
317. а кривичног законика, као и била 
тачна и строга примјена и свију других 
односних законских одредаба. Но овијем 
ће се учинити само једна проба, те се 
истовремено овлашћује г. Министар Уну- 
трашњих Послова, да, ако према кретању 
цијена разним артиклима у земљи, нађе 
за потребно, опет ограничи иродају и 
новрати на снагу своје горе поменуте 
наредбе, које се овијем привремено уки- 
да|у, што особитотреба нагласити трго- 
вачком свијету у земљи. Управне власти, 
а општински предсЈедници, односно њи-

хови замјеници, особито, имају строго 
пазити и на опште кретање цијена трго- 
вачким артиклима у свом подручју и о 
томе се има извјештавати г. Министар 
Унуграшњих Послова, ради пред^зрмања 
нужних мјера.

„Ас1 4) и 7.) Тачке четврта и седма ре- 
золуције оиштинских делегата нејасне су 
и посве неодређене, ге на њих Кр. Ми- 
нистарски Савјет може једино то рећи, 
да ће држава у свакој ирилици пр ска- 
кати у помоћ варошким општинама, кад 
то буде од ње ушљед образложене по- 
требе потражено и буде јој у датим мо- 
ментима могуће новчану помоћ општи- 
нама указати".

У допуну горе цитираног рјешавам, да 
у погледу прекидања превентивног од- 
ређивања цијена трговачким артиклима 
од стране општинских одбора и продаје 
истих по тим цијенама, горње рјешење 
Министарског Савјета ночиње важити 16. 
јануара 1915. године,

Доставите овај распис свиЈема уира- 
вама варошких оиштина у повјереној 
Ви области и водиге најстрожијег ра- 
чуна, да се све горње до скруну- 
ла извршава, како од речених општин- 
ских управа тако и од стране те облас- 
не управе.

Обратиге особи гу пажњу, поред оста- 
лог, на кретање цијена трговачким ар- 
тиклима у области послије 16. јануара
1915. год., а нека на то строго назе и 
иредсједници варошких општина, и по- 
једини ненормални случајеви нека се стро- 
го казне, а кад би био општи покрет у 
том смислу, имам се одмах о томе из- 
вијестити, ради предузимања даљих мјера.

К броју 13889.
Цетиње, 31. децембра 1914. г.

Министар Умтрашњих Послова,
Саво П. ВулетиЋ

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести
— Његово Величанство Краљ 

изјавио је телеграфским путем Ње- 
говом Величанству Краљу Виктору 
Емануелу искрено саучешће у жа- 
лости која је Италију задесила у- 
сљед великих жртава посљедњега 
земљотреса. Њ. В. Краљ Виктор 
Емануел је срдачно захвалио.

— У име Краљевске Владе по- 
слао је, истим поводом, телеграф- 
ско саучешће предсједнику Итали- 
јанске Владе г. Сонину, Министар 
Иностраних Дјела г. П. Пламенац, 
којему је г. Сонино веома топло 
захвалио.

— Министри Унутрашњих По- 
слова Србије и Црне Горе, г. г. 
Љубомир Јовановић и Саво П. Ву- 
летић измијењали су приликом Но- 
ве Године врло срдачне и патри- 
отске депеше.

— Краљ. Италијанска Влада о- 
творила је у Подгорици своје кон- 
суларно агенство и именовала је 
за консуларног агента г. Ђезуалда 
Ђилиа, чиновника управе Моноио- 
ла Дувапа.

Овдашњи Царско-Руски Војни 
Агент, г. генерал Н. Потапов при- 
мио је ова службена саопштења:

Петроград, 8. јануара, у 7.45 у 
вече. У источно-пруском рејону не- 
ма промјене. У Млавском правцу 
одржавамо тијесну везу с неприја- 
тељем; сви његови покушаји да 
продре кроз наше положаје, одби- 
јени су за посљедња 24 сата. Ми 
смо послије борбе за*/зели мјестанце 
Скемпе, које је непријатељ хитро 
напустио. На Бзури и Равки водила 
се готово на цијелом фронту арти-



љеријска и пушчана борба, али је 
наша артлљерија успјешно се ухва- 
тила с противничком артиљерпјом, 
којој је ућуткала неколико батерија.

Јужно оц Пилице у Галицији није 
било сукоба; само на неким тачкама 
дошло је до артиљеријске борбе.

У Буковини ми смо послије боја 
заузели још неколико тачака. Не- 
пријатељ, који је покушао да у 
рејону Кирли-Баба пријеђе у на- 
ступницу, одбијен је, и том је при- 
ликом заробљен командир једнога 
батаљона, више официра и преко 
150 војника.

На кавкаском фронту у току 6. 
јануара у рејону Ахалика, Лавзора 
и Кегпне продужен је низ бојева с 
турским ариергардама, чији остатци 
хитно одступају. Ми смо заробили 
много војника и заплијенили турски 
логор. 5. јануара ми смо заузели 
Ардануч.

Наша торпедњача, која је била 
послана у извиђање турске обале, 
потопила је код Архаве 12 турских 
транспортних бродова.

На осталим фронтовима није било 
важнијих промјена.

Петроград, 9. јануара у 3 сата 
по подне. На десној обали нижег 
тока Висле, почевши од ријеке до 
Хоржеле и даље на исток, проду- 
жавамо и даље тијесно одржавамо 
контакт с непријатељем, при чему 
је дошло до мањих окршаја. На 
лијевој обали Висле и дуж Дунајца 
нема знатнијих промјена; на неким 
тачкама дошло је до обичне арти- 
љеријске и пушчане паљбе У Бу- 
ковини је опажено, да се прикуп- 
љају Аустријанци у доста великој 
јачини.

На Црном Мору потопљено је у 
току 6. и 7. јануара неколико тур 
ских пароброда. Бомбардовањем у 
рејону Хопе и Ризе оштећене су 
и запаљене турске касарне, пору- 
шена је кула свјетиља и оштећена 
лука.

На кавкаском фронту није било 
у току 7. јануара знатнијих сукоба.

Петроград, 10 јануара. у 11 сати 
прије подне.

На десној обали нижега тока ри- 
јеке Висле наши су поједини дје- 
лови, подржавајући контакт с не- 
пријатељем, имали на неколико 
мјеста омањих сукоба. На осгалим 
фронговима 9 јануара било је сраз- 
мјерно мирно. На по неким тач- 
кама дошло је до артиљеријске и 
пушчане борбе. Наша ватра лако 
одбија покушаје Нијемаца да при- 
јеђу у дјелимично наступање.

У Буковини је продужено потис- 
кивање знатних снага: 8. јануара 
непријатељ је у јачини једне пјеша- 
дијске дивизије с артиљеријом на- 
пао на наше положаје у рејону 
Кирли-Баба, али је био одбијен. До 
9. јануара у јутро наша је војска 
задржала своје позиције. У битци, 
до које је дошло, заробљено је више 
од 200 аустријских војника. На Кар 
патским пријелазима влада силна 
мећава.

На кавкаском фронту дошло је
8. јануара само до мањих сукоба. 
Већи су се бојеви развили у Зачо- 
рохском крају, гдје је наше насту- 
пање успјешно настављено крај 
свега отпора Турака. У Алданучу 
заплијењен Је један турски топ.

Петроград, 12. јануара, у 3.20 
по понођи. На десној обали доњег 
тока ријеке Висле дошло је 10. ја- 
нуара само до мањих сукоба с Ни- 
јемцима на фронту од Радзатова 
до ријеке Висле. На лијевој обали 
Висле било је сразмјерно мирно; 
једино на дијелу фронта Боржи- 
мов—Гумино НиЈемци су покушали 
да продру до наших положаја, али 
смо их задржали нашом ватром и 
послије тешких њихових губитака 
принудили их на одступање,

У Галицији, на фронту од Јас- 
лиске пут југо истока до жељез- 
ничке пруге Ужгород—Самбор, А- 
устријанци су 10. јануара прешли 
у наступање против наших поло-

жаја, с нарочитом енергијом у ре- 
јону Јаслиске, гдје је непријатељ 
гађао наше позиције наступајући 
с једном пјешачком дивизијом уз 
помођ артиљерије. Наша артиље- 
ријска паљба задржала је уз велике 
губитке непријатељеве то наступање.

У Буковини, у околини Валепут- 
на, 20 километара западно од Ким- 
полунга, наши су предњи дјелови 
водили цио дан 10. јануара арти- 
љеријску борбу с Аустријанцима.

ТЕЛЕГРАМИ
Крагујевац, 31. децембра. 27. 

децембра наши војници са Аде Ци- 
ганлије ухватили су једну пловну 
мину аустријску, коЈа је била снаб- 
дјевена сахатом за запаљивање. 
Мина је извађена из воде и демон- 
тирана. 29. децембра око 4у2 часа 
по подне непријатељски моторни 
чамац, вукуђи за собом други ве- 
ђи чамац пун војника, кренуо се 
од куле свјетиље на утоку Тами- 
ша код Панчева ка Овчарској Ади. 
Спазивши ове чамце, наша арти- 
љерија отворила је ватру и својим 
прецизним гађањем потопила оба 
чамца. Више од половине непри- 
јатељских војника, који су били у 
чамцу, подављено је, а један мали 
дио спасао се пливањем. Иначе се 
посљедњих дана ни на једном 
фронту није десило ништа значај- 
није.

Ниш, 5. јануара. Предсједник 
Мин. Савјета, Мин. Ин. Дјела г. 
Никола Пашиђ упутио је о Новој 
Години ову честитку Руском Цару: 
Њ. В. Цару Руском — Царское 
Село. Са изразом дубокога штова- 
ња, молим Ваше Величанство да 
изволите примити о Новој Години 
моја честитања са веома топлим и 
искреним жељ.ама да дјело, које је 
започело В. Величанство, буде кру- 
нисано успјехом. Предсједник Мин. 
Савјега, Мин. Ин. Д|ела, Пашић“.

ГБ. В. Цар Руски одговорио је 
овим телеграмом: „Царское Село, 
Двор, Г. Пашићу, Предсједнику 
Мин. Савјета — Ниш. Веома обра- 
дован добрим жељама, које ми ис- 
казујете, захваљујем Вам искрено 
на њима и шаљем своје најбоље 
жеље Вама лично и за успјех ве- 
лике ствар и којој служите, Никола.

Г. Сазонову, руском Мин. Ин. 
Дјела, упутио је Г. Пашић о Но- 
вој Години ову телеграфску чес- 
титку: „Њ. Е. Г. Сазонову, Мини- 
нистру Ин. Дјела — Петроград. 
У тренутку, када се свршава година 
у којој је букнуо садањи рат, у 
коме умало не пропадоше правда 
и основна права народа малих и 
великих, ја гајим искрене жеље да 
година која отпочиње буде година 
коначне побједе правде, права и 
праведне словенске ствари, која неће 
пропасти докле год се за њу бори 
света Русија. Ја Вас молим, Ексе- 
ленцијо, да примите моје топле 
жеље које гајим за срећу Ваше 
Екселенције и за благостање ције- 
лог руског народа. Пашић.“

Г. Сазонов је одговорио овом 
честитком: „Њ. Ексел. Г. Пашићу, 
Мин. Ин. Дјела — Ниш. Особито 
ми је мило да Вашој Екселенцији 
у почетку ове нове године изразим 
топле жеље које ми сви у Русији 
гајимо за Србију, чијој се херојскоЈ 
храбрости дивимо. Поуздан у бу- 
дућност, ја чврсто вјерујем у по- 
бједу наше праведне ствари и мо- 
лим В. Екселенцију да и лично 
прими моје најискреније жеље. Са- 
зонов".

Ниш, 6. јануара. Њ. В. Краљ у- 
путио је Њ. В. Цару поводом 
пријема високог одличија телеграм 
ове садржине: „Примио сам из ру- 
ку ђенерала Татишева знаке орде- 
на Св. Андрије са мачевима, којим 
ме је Ваше Величанство извољело 
одликовати. Ја сам дубоко ганут 
тим новим доказом симпатије В. 
Величанства, и ја Вас молим, Си-

ре, да примите моју најтоплију за- 
хвалност. Мени је много стало до 
тога да увјерим Ваше Величанство 
да ће ту сјаЈну манифестацију на- 
клоности Вешега Величанства пре- 
ма Србија, њеној династији и ње- 
ној војсци поздравити са највећом 
радошћу српски народ, у коме је 
оданост Русији ухватила дубоког 
корјена. Г1етар.“

Њ. Вел. Краљ упутио је на Нову 
Годину Њ. В. Цару у Петроград 
телеграм ове садржине: „Њ. Вел. 
Цару — Петроград. Молим Ваше 
Величанство да приликом Нове Го- 
дине прими моја најискренија че- 
ститања, која потичу из свег срца, 
са најтоплијим жељама за срећу В. 
Величанства, Његовог Узвишеног 
Дома, за славу Русије и њене не- 
устрашиве војске. Петар.“

На ову депешу стигао је овај 
одговор: „Њ. В. Краљу Србије — 
Врањска Бања. Веома обрадован 
осјећањима, која ми је изразило 
В. Величанство у своја два теле- 
грама, мени је стало до тога да му 
поновим са колико сам задовољства 
поздравио личну иницијативу и са- 
моодрицање, коЈе је В. Величанство 
посвједочлло у средини своје хра- 
бре војоке. Нека би година која 
почиње, крунисала потпуним успје- 
хом српске армије и нека би до- 
нијела В. Величанству и Његовој 
племенитој земљи сваку срећу, коју 
им Ја срдачно желим. — Никола.“

Пожаревац, 9. јануара. Данас 
су опет летјели над Пожаревцем 
непријатељски аероплани и са њих 
су бачене три бомбе, од којих је 
једиа пала ван вароши, једна у 
бугарској махали и једна у једну 
башту у горњој махали. Није би- 
ло никаквих жртава нити штете, 
осим што су попрскали неки про- 
зори на једној кући.

Лондон, 30. децембра, (службе- 
но). Белгијски Краљ телеграфисао 
је папи и протестовао иротив хап- 
шења кардинала Мерсиеа и изра- 
зио је своје дивљење према држа- 
њу кардинала Мерсиеа, који се по 
примјеру славних предака у про- 
шлости није плашио да прокла- 
мује истину и да утврди непороч- 
на права праведне ствари пред 
свијешћу свијета.

Рим, 31. децембра. Телеграфишу 
из Свете Марије, да је варош Аве- 
цано потпуно разрушена као и о- 
колна мјеста око језера Фућино. 
Каже се да се само 800 лица могло 
спасти.

Рим, 31. децембра. Осјетио се 
земљотрес у Риму у 7 сати 55 мин. 
у вече. Овај потрес, који је трајао 
двадесет секунада, имао је таласаст 
карактер, ишао са истока ка запа- 
ду и до половине трајања непре- 
стано се појачавао. Изгледа да је 
максимум овога потреса био изме- 
ђу Рима и Аквиле. Све су опсер- 
ваторије регистровале овај потрес. 
По гласовима који стижу из обла- 
сти Рима, у многим варошима и 
селима куће су порушене или оште- 
ћене, а цркве и звоници су оштеће- 
ни. На неколико мјеста испреки- 
дане су телефонске и телеграфске 
комуникације.

Берлин, 1. јануара. Волфова а- 
генција јавља, да су војни изасла- 
ници, који су пратили операције 
на западу, отишли на источно бо- 
јиште.

Беч, 1. јануара. Из Копенхагена 
јављају да су париски листови са- 
општили, да је предсједник Репу- 
блике у једном говору, који је др- 
жао у Ниепору, рекао: „Још неко- 
лико мјесеци стрпљења; држите се 
још неко вријеме; судбина потоњих 
вјекова сад се рјешава.

Лондон, 1. јануара. „Тајмс“ јав- 
ља из Квебека, да је влада наре- 
дила мобилизацију трећег канад- 
ског контигента.

Лондон, 1. јаиуара. Удовица ба- 
роница од Вимборн организовала 
је нову мисију Црвеног Крста и

ставила ју је на расположење срп- 
ском комитету за помоћ. Комитет 
чини све што је потребно да ова, 
што је брже могуће, приспије у 
Србију.

Рим, 1. јануара. Краљ је наро- 
читим возом отпутовао у Авецано, 
гдје је приспио у два сата по подне. 
Одмах је отишао на мјесто ката- 
строфе.

Рим. 1. јануара. Југрос око три 
сата осјетио се нов потрес. У неко- 
ликим квартовима варошким народ 
је побјегао ван вароши. Тврди се 
да ова катастрофа својом жестином 
и бројем жртава премаша месин- 
ску катастрофу. Гласови који теле- 
графски стижу потврђују да има 
вароши и села потпуно уништених.

Лондон, 1. јануара. Два њемач- 
ка подморска брода, који су се 
приближили шумама код Дувра, 
гађани су из топова и потопљени.

Лондон, 1. јан. Енглески Краљ 
одликовао је руског Генералисима 
великим крстом ордена Подвезе; 
одликовао је такође и остале ко- 
манданте руских армија.

Амстердам, 1. јануара. „Теле- 
граф“ јавља из Мелбурна 26. де- 
цем., да је један аустралијски рат- 
ни брод потопио њемачки пара- 
брод „\Уе1тап“; људство са брода 
је спасено.

Париз, 2. јан. Приликом право- 
славне нове године одслужена Је 
служба Божја у румунској цркви, 
којој је присуствовао румунски по- 
сланик. Држана су молепствија за 
све савезнике. Свештеник је поже- 
лио побједу савезницима н испу- 
њење народне завјетне мисли. По- 
слије службе Божје хор је пјевао 
румунску народну химну и мар- 
сељезу.

Лондон, 2. јан. Госпођа посла- 
ника Србије у Лондону извјештава 
да је г. Херберт Дроан понудио 
Српској Влади двије потпуне бол- 
нице за српску војску. Те ће бол- 
нице имати укупно 400 кревета и 
биће снабдјевене потребним мате- 
ријалом. Хирурзи, болничари и по- 
слуга биће придани тим двјема бол- 
ницама, које ће бити готове за мје- 
сец дана. Српска Влада ће дати 
потребне зграде.

Лондон, 2. јан. Јахт „Епп“, која 
припада Сир Томи Липтону отпу- 
товаће сјутра изСутенптона са са- 
нитарном мисијом за Србију и Црну 
Гору. „Епп“ носи са собом 280 
тона санитетског материјала и са 
њом путују пет љекара и седам 
болничара. У Солуну ће санитарна 
мисија бити стављена на располо- 
жење Српској Влади.

Беч, 2. јануара. Коментаришући 
оставку, коју је поднио Министар 
Спољних Послова гроф Берхтолд, 
која је изненадила цио свијет, ли- 
стови износе тешкоће у којима се 
налазио гроф Берхтолд примајући 
портфеј који није тражио, па кон- 
статују, да се је гроф Берхтолд 
користио садањим релативним за- 
тишјем, те је поновио своју молбу 
за разрјешење од дужности. Листо- 
ви изражавају увјерење да никакве 
измјене неће наступити у вођењу 
спољне политике. Буриан потпуно 
познаје балканске ствари и у више 
прилика је развио одличну актив- 
ност као искусан државник. Ли- 
стови карактеришу Буриана као вр- 
ло интелигентног човјека велике 
спреме.

„Фремденблант" пише: Гроф Берх- 
толд, који је вршио министарску 
дужност у најтежем и најбурнијем 
времену, примио је насљеђе од гро- 
фа Ерентала по захтјеву пок. Ерен- 
тала. Гроф Берхтолд није никада 
трзжио да дође на тај положај, а 
вршио га је са толико пожртвова- 
ња и самоодрицања. Руковођен 
само својим иатриотизмом, он је 
чинио све што је могао и није се 
никада устезао да ангажује своју 
потпуну одговорност. Он је увијек



презирао ситна средства и ишао 
увијек искрено правим путем. Исти 
лист излаже Берхтолдове напоре 
које је чинио у мјесецу мају 1912 г. 
у циљу избјегавања оружаног су- 
коба на Балкану, када је сугерисао 
идеју о реформама у Турској, али 
ова његова политика, и ако је 
била мирољубива и реална, није 
могла спријечити политичке агита- 
ције, које су имале своје сједиште 
у Србији. Сарајевски злочин пока- 
зао је, да се хабсбуршка монар- 
хија налази на раскрсници и кад 
се Русија није устезала да се огласи 
зазаштитника Србије, Аустро-Угар- 
ска за осигурање својега одржања 
морала је ратовати. Историја не 
доказати колико је суђење грофа 
Берхтолда о догађајима било тачно, 
и како је он добро прозрео у бу- 
дућност. Колико се он трудио да 
енергично одбрани праве интересе 
земље, он је увијек био високо ци- 
јењен од а.-уг. савезника због 
своје искрености и своје лојалности 
и његова активност је свуда била 
једнодушно призната.

Лондон, 4. јануара. По гласовима 
из Аустрије преко Рима, унутрашња 
ситуација постаје сваког дана све 
тежа и озбиљнија због несташице 
брашна и због увећања цијена на- 
мирницама, што повећава глад. У 
свима великим центрима биле су де- 
монстрације против рата и у вели- 
ким варошима узеле су облик у- 
личне борбе, те су чак биле поди- 
гнуте и барикаде. — Јављају из Же- 
неве, да су румунски ђаци, који се 
школују у овој вароши, добили те- 
леграфско саопштење о мобили- 
зацији.

Софија, 4. јан. Данас по подне 
било је отварање бугарске војне 
академије у присуству Краља, ми- 
нистара, генерала, ректора универ- 
зитета и т. д. Војна Академија је 
нова установа у Бугарској.

Букурешт,5. јан. Из Будимпеште 
јављају да је у званичним новинама 
објављена наредба према којој мо- 
рају имати путне исправе сви они 
који желе да отпутују изУгарскеу 
иностранство и обратно, и сви они 
страни поданици који желе да се 
баве у Угарској макар и за кратко 
вријеме.

Рим, 6. јаи. Краљ је дао 30.000 
перпера дјеци која су напуштена или 
остала без родитеља усљед посљед- 
њег земљотреса. Краљица је пре- 
дузела мјере да се у Квириналу 
удеси мала болница и да се у њој 
прикупе дјеца која су остала без 
помоћи.

Букурешт, 6. јан. Прослава Нове 
Године у Букурешту имала је овог 
пута свој нарочити политички карак- 
тер. Букурешки Митрополит, пред 
Краљем, министрима и вишим офи- 
цирима, које је примио послије служ- 
бе Божје у своме двору, пожелио 
је у свом говору новом краљу да 
оствари завјетну мисао Румуна и 
да присаједини мајци Отацбини по- 
крајине Ердељ, Источни Банат, Те- 
мишвар и Буковину. Краљ је у свом 
одговору поменуо покојног Краља 
Карола који је задобио поштова- 
ње и љубав народа, задовољава- 
јући свагда вољу народа. За мене 
ће такође воља народа бити мисао 
водиља, одговорио је нови Краљ.

Париз, 7. јануара. „Журнал де 
Деба“ пише поводом образовања, 
у осталом безначајног, француско- 
бугарског комитета, да није допу- 
штено ни једном Французу да сла- 
би савезника и пријатеља своје зем- 
ље у корист њених непријатеља. 
Додаје да су садањи бугарски за- 
хтјеви управљени противу Срба и 
Грка, међутим Срби су наши са- 
везници и дивно се боре за општу 
ствар, а Грци су наши пријатељи, 
који су увијек готови да се ставе 
на нашу страну, док Бугарска по- 
свједочава своју најблагонаклонију 
неутралност у корист наших не- 
пријатеља. Бугари траже маћедон-

ске територије, које никад нијесу 
припадале Бугарској и које Бугар- 
ска није никада била заузела, а 
међутим не траже Тракију, коју су 
већ били освојили и заузели. Каква 
контрадикција између тих факата 
и увјеравања о њиховом прија- 
тељству према нама! Бугарски за- 
хтјев да поврате у Маћедонију, оно 
што су изгубили у 1913. год. не 
учинивши никоме никакве услуге, 
не може се усвојити. Излишно је 
борити се сада овдје против Ср- 
бије, којој је наша помоћ у напри- 
јед осигурана. Софија треба да 
буде убјеђена, да је у интересу 
бугарске ствари да се врати поли- 
тици лојалној, политици споразума 
и политици узајамних попуштања.

Париз, 9. јануара. Главнокоман- 
дујући скреће поново пажњу Фран- 
цуске и неутралне јавности на лич- 
ни карактер званичних саопштења 
њемачког главног штаба. Од по- 
четка рата у овим саопштењима се 
измишљавају акције којих никад није 
ни било, или се из темеља преина- 
чавају оне које су заиста постојале 
Најновија њихова саопштења о 
француским губитцима посљедњих 
недјеља потпуно су нетачна. Фран- 
цуски губитци у том периоду за 
половину су мањи него што тврди 
њемачки главни штаб. Француска 
команда је, шта више, могла кон- 
статовати по нађеним мртвима на 
терену да су у свима акцијама за 
вријеме ова два посљедња мјесеца 
њемачки губитци били већи од 
француских.

Рим, 9. јануара. Сјутра ће Гена- 
дев имати једну конференцију са 
Саландром.

У Берлин је приспио Насљедник 
аустријски. Посјетио је Царицу и 
пошао одмах у Главни Логор.

Из Кракова јављају да је аустри- 
ска влада наредила да се један дио 
вароши евакуише. Скоро све бан- 
ке су пренесене у Беч. (Нарочити 
извјештај).

Париз, 9. јануара. Од мора до 
Лиса вођена је артиљеријска бор- 
ба. Од Лиса до Соме, на висорав- 
ни Нотр-Дам-де-Лорет, Нијемци су 
се били задржали у једном фран- 
цуском шанцу преко ноћи, али су 
у јутро једним противнападом би- 
ли избачени, оставивши Французи- 
ма више од стотину заробљеника. 
Исте ноћи, у околини Албера, у 
једном нападу, Нијемци су продрли 
до француских ограда од жица, 
али су били одбачени. Три њемачка 
узастопна напада на Боасел била 
су исте судбине. Јужно од Соме и 
на Ени било је артиљеријске борбе 
у току које су Французи ућуткали 
непријатељске батерије. У Шампа- 
њи, источно од Ренса, Французи 
су разорили њемачка пољска утвр- 
ђења, приморали непријатеља да 
испразни шанчеве и бацили у ваз- 
дух његово слагалиште муниције. 
Сјевероисточно од Босежура Фран- 
цузи су напредовали и препадом 
освојили три њемачке стражарнице 
у којима су се смјестили. Сјеверно 
од Масињиа француска артиљерија 
показалн је своју надмоћност. У 
Аргони, један њемачку напад на 
Фонтен-о-Шарм био је одбијен по- 
слије гушања. Сјеверозападно од 
Пон-а-Мусона, у шуми Ле Претр, 
Нијемцима је пошло за руком у 
једном жестоком противнападу да 
заузму двадесетину метара од 500 
метара које су им Французи отели 
прошлих дана. Југоисточно од Сен- 
Михиела, у апрмонској шуми, Фран- 
цузи су заузели 150метара њемач- 
ких шанчева и одбили један про- 
тивнапад. У сектору Тана води се 
пјешадијска акција. Французи ла- 
гано напредују на необично теш- 
ком терену.

Амстердам, 10. јануара. Карди- 
нал Мерсие упутио је свештеници- 
ма своје диецезе један протест про- 
тив Нијемаца који су силом улази- 
ли у свештеничке станове. Нијемци

су конфисковали архијерејску по- 
сланицу и запријетили да ће нај- 
строжије казнити оне који је буду 
читали, вријеђајући достојанство 
кардинала, пошто су га задржали 
у хапсу, и газећи свештеничка права.

Париз, 10. јануара. Подморски 
брод „Сафир“ (а не „Папен") који 
је пошао да извиђа околину Дар- 
данела, није се повратио ескадри. 
По писању стране штампе, он је 
потопљен, а Турци су спасили је- 
дан дио његове посаде.

Париз, 9. јан. Поводом експло- 
зије муниционог слагалишта, про- 
изведеним једним метком, један дио 
Боасела био је евакуисан од стране 
наших трупа и одмах сутрадан 
противнападом заузет. Непријатељ 
је бомбардовао Сен-Пол код Соа- 
сона. У Шампањи њемачки авија- 
тичари летјели су изнад француских 
положаја и били дочекани топовима 
и митраљезима. Два аероплана о- 
борена су у нашој линији код Бар- 
ле-Дика. Аероплани су остали го- 
тово неоштећени, а авијатичари су 
заробљени. У Аргони траје кано- 
нада и препуцавање. Од Аргоне до 
Вожа снијег и бура.

Лондон, 10 јануара. Једна ње- 
мачкаваздушна лађа бацала је бом- 
бе на Јармут и на околна мјеста. 
Штета која је учињена, врло је ма- 
ла, око 50 лира стерлинга. У Јар- 
муту су погинула 2 човјека и двије 
жене.

Амстердам, 10 јануара. Једна 
холандска једрилица наишла је на 
мину. Утопило се 5 морнара.

Берлин, 10 јануара. Званично се 
јавља да је генерал фон Фалкенхајн, 
министар војни, дао оставку која 
му је уважена. Његов насљедник 
је већ именован.

Париз, 10 јануара. У Белгији су 
Нијемци доста жестоко бомбардо- 
вали Ниепор. Француска пјешадија 
је нешто напредовала источно од 
Ломбарзида. Између Ипра и Оазе 
француска артиљерија је успјешно 
дјејствовала на њемачка утврђења, 
батерије и сакупљање њемачке пје- 
шадије. Нијемци су жестоко бом- 
бардовали француске положаје сје- 
верно од Нот-Дам-де-Лорет и за- 
тим су извели у 5 сати изјутра је- 
дан напад који је одмах заустављен. 
Од Оазе до Аргоне, положај у око- 
лини Соасона остаје без промјене. 
У околини Перта Нијемци су ноћ- 
но нападали, али без успјеха. Сје- 
веро-западно од Босежура Фран- 
цузи су заузели двије шумице; Ни- 
јемци су узалуд вршили противна- 
пад. У Аргони Нијемци су покушали 
да озбиљно нападну француску ли- 
нију код Сен-Хибера. Послије вр- 
ло жестоког бомбардовања које је 
оштетило француске шанчеве, Ни- 
јемци су прешли у напад, али су 
били одбијени ватром француске 
пјешадије и артиљерије. Између 
Мезе и Мозеле, југоисточно од Сен 
Михиела, у апрмонској шуми, нео- 
бично жестоко бомбардовање није 
дозволило Французима да се одр- 
же у њемачким шанчевпма које су 
били јуче отели у дужини од 150 
метара. Сјеверо-западно од Пон-а- 
Мусона, у шуми Ле Претр, Нијем- 
ци су заузели један дио шанчева 
које су им Французи били отели. 
Французи су одржали сав свој 
фронт у Вожима. Нијемци су га- 
ђали Сен Дие пројектилима вели- 
ког калибра, али нијесу произвели 
велике штете. На превојима Боно- 
ма у артиљеријском боју ућуткане 
су њемачке батерије. У Алсасу, пје- 
шадијска акција која се води у око- 
лини Хартмансвилеркопфа настав- 
ља се са крајњом огорченошћу и 
често долази до гушања. Испред 
Ан-Мари француска артиљерија је 
растјерала њемачка сакупљања.

Петроград, 11 јануара. У експо- 
зеу предлога бууетског закона за 
1915., министар финансија конста- 
тује да је завршетак мобилизације 
дозволио успостављање циркули-

сања робе, тако да је жељезнички 
превоз робе у новембру 1914 био 
само за 23% мањи него у новем- 
бру 1913. Обустављање мјеничког 
кредита и ограничење потражива- 
ња у првим часовима послије об- 
јаве рата произвело је знатно теш- 
коће за трговину, али ипак поло- 
жај се брзо поправио. Велики ва- 
шар у Нижњем Новгороду повољно 
се свршио. Поскупљивање извјесне 
робе и неповољан утицај рата на про- 
мет ублажен је захваљујући мјерама 
за потпомагање кредита и успостав- 
љању циркулисања робе на већем 
дијелу жељезница. Опадање радне 
снаге у индустрији није примијећено 
осим у крајевима гдје се воде ратне 
операције; тамо је томе опадању 
разлог што је престала индустриј- 
ска производња. Осим у мало знат- 
ном дијелу који је заузео неприја- 
тељ, индустријски живот земље није 
поремећен ни умањен. Овај поло- 
жај релативно повољан објашњава 
се нарочито повећањем радничке 
производње ради забране спири- 
туозних пића. Ово повећање радне 
производње износи 30 до 50% и 
надомијешта знатно радничке кон- 
тигенте који су пошли у војску. 
(Вјестник).

Петроград, 11 јануара. Руска је 
влада протестовала против упо- 
требе аустријског куршума, т. зв. 
„Оез^еггеЈсћЈбсће Е|П5сћи55ра1гопе“, 
који има сва својства дум-дум зрна; 
затим против профанисања и обе- 
свећења православних и католичких 
цркава које су Нијемци и Аустри- 
јанци опљачкали у више мјеста која 
се помињу. Званични документи са 
доказима утврђују да су њемачке 
и аустро-угарске трупе много пута 
повриједиле одређења Женевске 
конвенције од 1906. Како се у Ње- 
мачкој поступало са санитетским 
персоналом и руским рањеницима, 
излаже се у извјештају једног љекара 
од 5. дец. Према томе извјештају 
њемачке власти нијесу водиле ни- 
каква рачуна о конвенцији за за- 
штиту санитетског персонала и не- 
пријатељских рањеника и болесни- 
ка, као што нијесу респектозале 
Црвени Крст и рањенике за ври- 
јеме непријатељстава. У много слу- 
чајева Нијемци су се служили пре- 
варом, варајући наше трупе помо- 
ћу бијелих застава и других зна- 
кова за предају. Ноти су приложе- 
на свједочанства руских рањеника, 
извјештаји грађанских и војних 
власти, изјаве заробљених официра 
и фотографије извјесних експлозив- 
них зрна.

Што се тиче понашања Нијемаца и 
Аустријанаца према руском грађан- 
ском становништву у мјестима која 
су заузели, оно се противи одређе- 
њима Хашке Конвенције од 1907. 
Пруски командант у Калишу, Прајс- 
кер, дао је стријељати 4. авг. станов- 
нике без икаквог другог разлога осим 
само да застраши становништво. 
Два пруска драгона убили су једног 
католичког свештеника, пошто су 
злостављали и срамотили овог не- 
срећника, као што су били напали 
католичког свештеника из Стримо- 
вића који је утекао и који свједочи 
о смрти свога колеге. 10. августа 
Пруси су убили једног човјека, сло- 
мивши му руке и распаравши му 
трбух, у пркос међународнсм праву. 
Њемачке и аустријске војне власти 
силовале су многобројне жене и дје- 
војке и злостављале становништво, 
нарочито свештенике, да силом од 
њих сазнаду о кретању руске во|ске.

Употребљивањеексплозивних зр- 
на од стране Аустријанаца утврђено 
је много пута љекарским извјешта- 
јима и фотографијама рана и кур- 
шума. О овоме не може бити ни- 
какве сумње, пошто су наше трупе 
заузимајући једно село, заплијениле 
10000 експлозивних зрна чнје по- 
ријекло јасно доказује аустријска 
фабричка марка коју ова носе. 21. 
октобра код Пшемисла наше трупе 
су отеле два митраљеза са овако-



вим зрнима. Ноти је приложена из- 
јава двојице заробљених аустриј- 
ских официра.

Петроград, 11 јануара. Министар 
Спољних Послова упутио је шпан- 
ској амбасади у Петрограду вер- 
балну ноту, са молбом да стави до 
знања њемачкој и аустријској влади 
многобројна свједочанства војника. 
Нота утврђује да су Нијемци често 
довршавали руске рањенике. Неко- 
лико таквих злочина изведено је 
пред очима самих Руса који су се 
повлачили. На бојиштима се обично 
руски рањеници хладно и методич- 
но довршавају послије борбе, о 
чему свједоче они који су умакли 
испред сличног покоља. Сраман 
карактер ових поступака повеђан 
је ужасним мрцварењем жртава. 
29. августа нађене су двије љешине 
руских официра са ископанимочима 
помоћу бајонета. Њемачки болни- 
чари показали су исту свирепост 
довршавајући руске рањенике из 
револвера. Нијемци и Аустријанци 
поступали су у више прилика звјер- 
ски са заробљеницима. Нота наводи 
наредбу шефа њемачког коњичког 
ескадрона да се вјешају сви козаци, 
као што је рађено; један козак на- 
ђен је испечен; њихови официри су 
стријељани; једног заробљеног ко- 
зака искасапили су.

Становници њемачких вароши 
вјероломно су пуцали са прозора 
из свих кућа на руске трупе.

Копенхаген, 11. јан. Вијести из 
Берпина тврде да трошење хљеба 
у Њемачкој бива све ограниченије. 
Пекарнице не 'раде ноћу. Пошто 
нема бакра, забрањено је употре- 
бљавати га за електричне жице.

Париз, 11. јан. Пожар арсенала 
у Бресту учинио је велику штету.

Париз, 11. јан. Поводом одли- 
ковања руског главнокомандујућег 
француском војном медаљом од 
стране г. Поенкареа, париски ли- 
стови истичу изванредне услуге које 
је учинио Велики Књаз и његови 
сарадници, поред све спорости 
концетрације и неразвијене жељез- 
ничке мреже, одржавши нетакнуту 
линију Висле.

Париз, 11. јан. Француска пје- 
шадија готово на читавом фронту 
била је заузета поправљањем ште- 
те коју је произвело врло рђаво 
вријеме посљедњих дана. Францу- 
зи су напредовали око 100метара 
у околини Ломбарзида. У сектори- 
ма Ипра, Албера, Араса, и Соасо- 
на било је артиљеријске борбе у 
току које су Французи показали 
надмоћност. Нијемци су жестоко 
бомбардовали Бери-о-Бак. Сјеверо- 
западно од Босежура Нијемци су 
извели један напад који је био од- 
бијен. У Аргони, било је врло жи- 
вих њемачких нападаја у Фонтен- 
Мадам. Један њемачки напад код 
Сен-Хибера дао је повода пјеша- 
дијској борби која још није завр- 
шена. Према посљедњим вијести- 
ма Французи су свуда одржали 
своје положаје. На Мези, гађање 
француске артиљерије приморало 
је Нијемце да евакуишу муницио- 
ни депо и оштетило много њихове 
мостове. У Алсасу, наставља се 
пјешадијска борба у околини Харт- 
мансвилеркопфа. У шумама Фран- 
цузи се држе у контакту с Нијем- 
цима и њихова акција траје без 
прекида. Код Бернеа Нијемци су 
извели један безуспјешни напад на 
коту 325. Јужније, Французи су по- 
ново напредовали у правцу Малог 
Калберга и сасвим близу аспашког 
моста.

Париз, 12. јан. Званично саопште- 
ње набраја ова важна факта: 1) ра- 
звијање успјеха на Изеру гдје су 
Французи заузели добаркомадсону 
страну ријеке; 2) офансива код Со- 
асона, сјајно започета, била је спри- 
јечена разлијевањем Ене која је од- 
нијела три моста и спријечила везу.

Јак нападај непријатеља приморао 
Је Французе да се повуку за пет 
километара; 3) напредовање у око- 
лини Перта гдје су њемачки напа- 
даји остали без успјеха; 4) њемачке 
поразе у Аргони и француске у- 
спјехе.

Рим, 12. јан. „II Ме55а§его“ ин- 
тервјуисао је Диамандиа, посланика 
у румунском парламенту, који је 
дошао 1$з Париза. Диаманди тврди 
да у Румунији постоји једнодушна 
воља за рат и да се може вјеро- 
вати да ће Румунија ступити у рат 
у првој половини марта. Диаманди 
вјерује да ће румунски парламенат 
закључити своје засиједање објавом 
рата. Што се тиче сарадње са Бу- 
гарском, Диаманди мисли да Бу- 
гари, ако желе да остваре своје 
аспирације, треба да зарате против 
Турске и тада би и Грци пошли за 
њима.

Рим, 12. јануара. Пријестоница 
је пуна рањеника, пострадалих при- 
ликом земљотреса. Број мртвих 
прелази преко 30.000.

Будимпешта, 12 јан. Позван је 
под оружје „ландштурм", класе 
1875—1881.

Париз, 12. јан. Било је врло ја- 
ког земљотреса у околини Белфо- 
ра и у сјеверној Швајцарској.

Лондон, 12. јан. Њемачка ваз- 
душна лађа бацила је бомбе у 
Јармуту и убила три особе од којих 
јеједној била откинута глава. Штета 
је знатна. Бомбе су такође бацане 
на друга мјеста на енглеској обали, 
као на Сандригхем гдје станује ен- 
глески Краљ. Поводом овог напа- 
даја на вароши и на голоруко ста- 
новништво, енглеске новине изја- 
вљују да је ово један нови доказ 
њемачке инфамије. (Рјестник).

Лондон, 12. јан. Више њемачких 
Цепелина прелетјели су канал Ла 
Манш и упутили се у унутрашњост 
Енглеске у правцу вароши Кроме- 
ра гдје су одмах погашене све ватре.

Њемачки авиатичари бацали су 
бомбе на Денкерк и убили 7, а ра- 
нили 13 особа. Француски авиати- 
чари напали су на њемачке и један 
аероплан заробили заједно са гоб- 
џијама који су били на њему.

Петроград, 12. јануара. Главни 
штаб објављује ову дневну наредбу 
главнокомандујућег: У пошљедње 
вријеме наши противници прибје- 
гавају свакаквим прогласима и апе- 
лима на трупе и на становништво 
у којима се воде ратне операције. 
У њима се ови позивају да обу- 
ставе борбу и да закључе мир. Ау- 
стријанци су у том погледу над- 
машили све у безобразлуку, сра- 
моти и ниском злочину. Аустријски 
војници, нарочито за то послани, 
шире међу нашимтрупама прогласе 
у којима се наши безочни непри- 
јатељи усуђују да се обраћају на 
вас, племените синови свете Русије, 
злоупотребљавајући свето име Ца- 
ра. Наш непријатељ не могући да 
рачуна више на снагу свога оружја 
за успјех на бојишту, измислио је 
један ружан фалсификат. Знајте, 
дивни јунаци, да је само потпуна 
деморализација и дефинитивно са- 
знање да не могу наставити борбу 
у лојалном боју са оружјем, навело 
наше непријатеље на овај ниски 
злочин. Непоколебиво вјерујем да 
ће помођу Бога наша побједоносна 
војска својим будућим подвизима 
дати достојан одговор непријатељу. 
Издано је наређење да се свака 
особа која се ухвати са оваквим 
прописима, одмах изведе пред ратни 
суд који ђе је судити са свом стро- 
гошђу ратних закона, као издајнике 
отаџбине.

Један аустријски војник изјавио 
је да су организатори овог ружног 
злочина аустријски генералштабни 
капетан Гинтер и коњички капетан 
Полак. (Вјестник).

Издање и Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије

Лондон, 12 јануара. Једна ес- 
кадра бојних крстарица и лаких 
крстарица под командом адми- 
рала Битиа и једна флотила де- 
строЈера (разорача торпеда) спазила 
је четири бојне њемачке крстарице 
и више лаких крстарица и дестро- 
јера, који се управљаху према ен- 
глеској обали. Непријатељ који се 
повукао, био је гоњен и стигнут од 
„Ј1ајона“, „Тигоа“, „ГЈринсес Ро- 
јал“, „Њузиланда“ и „Индомп- 
табла“. Њемачке бојне крстарпце 
„Дерфингер“, „Седлиц", „Молтке“ 
и „Блихер“ стале су у бојни ред 
и борба је отпочела. „Блихер“ је 
био потопљен, а двије друге ње- 
мачке крстарице биле су озбиљно 
оштекене, али су се спасле у зону 
гдје је опасност од мина и под- 
морских бродова спречавала њи- 
хово гоњење. НиЈедан енглески брод 
није пострадао. Губитци у људима 
су мали. Спасена су 153 човјека са 
„Блихера“ од 985. Нема још из- 
вјештаја о лаким крстарицама и 
дестројерима.

Петроград, 12. јануара. Генерал 
Иванов главнокомандајуки југоза- 
падних трупа наредио је да се у- 
врсти у активну војску пољска ле- 
гија која ће имати пољске офиди- 
ре п у артиљерији.

Беч, 12. јан. Предсједник Мини- 
старског Савјета, гроф Штирк дао 
је оставку.

Рим, 13 јан. Многобројне њема- 
чке трупе долазе у Угарску, а у 
Трентино многе баварске трупе.

Копенхаген, 13. јан. Јавља се из 
Брисела да је главни белгијски гу- 
вернер (Нијемац) успоставио наро- 
чити порез за све богатије Белги- 
јанце који су напустили земљу. Ако 
се бјегунци не врате до 28 фебру- 
ара, платиђе десет пута вишу таксу. 
Половина овога иде у корист оп- 
штина, а друга половина у корист 
главног гувернера.

Петроград, 13. јан. Према кази- 
вању мађарских заробљеника, ма- 
јор 22-ог хонведског пука, у своме 
говору рекрутима, казао је: „Кад 
дођете у Русију, не штедите ни 
старце, ни жене, ни дјецу, па ма 
она била у мајчиној утроби.

ДОМАБЕ 8ИЈЕСТИ
Висока одликовања. Његово 

Величанство Краљ благоизволио је 
данас, на Св. Саву, одликовати го- 
споду краљевско-српске официре и 
војне чиновнике, који са налазе 
на служби код наше Врховне Ко- 
манде, и то: пјешадијског пуков- 
ника Миладина Масаловића, кра- 
љевско-српског делегата за интен- 
дантске послове код црногорске 
војске, Даниловим орденом другог 
степена; генералшгабног пуковника 
Петра Пешића, помођника начел- 
ника штаба Врховне Команде, Да- 
ниловим орденом првога степена; 
пјешадијског потпуковника Драго- 
љуба Михаиловића, ађутанта на- 
челника штаба Врховне Команде, 
Даниловим орденом тређега степе- 
на; пјешадијскогпотпуковника Ђор- 
ђа Палигорића, ађутанта начелника 
штаба Врховне Команде, Данило- 
вим орденом тређега Степена; вој- 
нога чиновника II кл. Светозара Ди- 
нића, рачуноиспитача код делегата 
за интендантске послове, Даниловим 
орденом петога степена, и војнога 
чиновника V класе Борисава Калу- 
ђеровића, благајника код делегата 
за интендантске послове, златном 
медаљом за ревност.

Иижињерски пуковннк Боривоје 
Нешић, начелник инжињерско-ар- 
тиљериског одјељења Врховне Ко- 
манде, одликован је још на Никољ- 
дан чином почаснога генерала цр- 
ногорске војске.

Од срца честитамо именованој 
господи заслужена висока одлико- 
вања са жељом, да их у здрављу

носе као видно признање од стране 
нашега узвишенога Владаоца њи- 
ховога родољубивога рада.

Светосавска прослава. Овогодицјн,;: 
Светосавска прослава одржаће се у Це. 
тињској мушкој основној школи послије 
св. литурги,е 14. јануара 1915. год. са 
овим програмом:

I. Водоосвећење;
II. Химна Св. Сави — шева ђачки хор;
III. Св. Сави — пјесма од Њ. В. Николе |.’ 

декламује ученица IV. разр.;
IV. Ој Словени — пјева ђачки хор;
V. Св. Сави — од Во;ислава Илијћа, 

декламује ученик IV. разр.;
VI. Лијепа наша домовино — пјевађач- 

ки хор;
VII. Херцеговче — од Османа Ђикића, 

декламу|е ученик III. разр.;
VIII. Долине тутње — шева ђачки хор;
IX. Јадна Босна — од Стевана Каћац- 

ског, декламује ученица III разр.;
X У ранама на бојишту — пјева ђач- 

ки хор;
XI. Одломци из „Пјесник и Вила“ — 

од Њ. В. Николе I., декламују ученик-ца 
IV. разр.;

XII. Химна Црној Гори — пјева ђачки 
хор.

Званични огласи
Позивају се законити на- 

к-7\ЈЈ<115С1. сљедницн ГЈетка Митро- 
вића, преминулог у Оедињеним Државама 
Америчким, да се преко најближе власти 
писменим нутем јзве овом Кр. Министар- 
сгву, уз прилог докумената и покојнико- 
вих писама, којима ће доказати своје 
сродство и право на насљедство.

Кбр. 3199. Из канцеларије Кр. Мини- 
старства Спољних Послова, 19. децембра 
1914. на Цетињу. (2,3)

Службени огласи
ПЕ |ЛВј| Позива се овим власник 
11иипип. изгубљених 104 (сто и 
четири) перп., које је као нађене 
предала овом суду Краљ. Обласна 
Управа, да се до 30. јануара 1915 г. 
пријави овом суду са доказима о 
својини над новцем, послије чега 
ђе му новац поменути уручен бити 
чл. 84. Оп. Имов. Закона.

Број 230. 87—1914.
На Цетињу, 28. децембра 1914.

(бр. 614,3,3) — Крал>. Обласни Суд —
предсједник Александар К. Матановић

Приватни огласи
ГОгПРГ Стављам на знање поштованој пу- 
У71.1С1С. блици, да ћу за кратко вријеме 
пренијети мој кабинет у Подгорицу.

С поштовањем
(бр. 3, 2,3) Ристо Куслев, зубни љекар.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Госп. Нико Џањевић, овд. трговац, приложио је 

варошкој сиротињи приликсм свога крсног имена 
стотину перпера, на чему овим се изјављује г. Џа- 
њевићу јавна благодарност.

Број 4725. Из канцеларије Управе Општине ва- 
роши Подгорице, 6. дец. 1914 г., Подгорица. 
(бр. 13, 1,1)

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ 
Јављамо браћи, пријатељима и кумовима, да

се је наш добри и никад незаборављени отац

! ЈОКО ЈАНКОВ ЛАКИЋЕВИЂ
нехотично убио у 75години, 13. децембра пр. год. 
под Веље-Брдо, идући из Подгорице, куда је 
ишао да види рањеног сина Николу.

Усљед тога сматрамо за свету дужност изја- 
вити доживотну благодарност исљедном судији 
г. М. Павићевићу и обласном љекару на њиховом 
константовању нехотичног убиства.

Особита хвала заступнику капетанском г. Ники 
Марковићу, тако исто Јовану Божовићу и Пир» 
Поповићу, главном кмету, који најпрви код по 
којника дођоше у моменту издисаја, те га испи- 
таше о убијству нехотичном.

Хвала Сави Божовићу и његовој поштованој 
фамилији, који поконјика унесоше у своју кућу 
и цијеле ноћи чињеше услугу.

Хвала барјактару Милошу Савову, Милосаву 
Радованову, Бењу Токову, Николи Перованову, 
Мрду Токову, Алекси и Гигу Милутинову, Марку 
Јованову, Блажу Гигову, Радоју Павлову, који 
нам указаше помоћ око покојника на мјесту 
убијства.

Хвала Марку Марковићу, Миловану Ковачевићу, 
Шају Пајовићу, Митру Поповићу, Милу Коваче- 
вићу, Саву и Ивану — Радуловићима, који нам 
помогаше покојника пренијети до куће. •

Особита благодарност часном свештенику Ри- 
сту Поповићу, који покојника сахрани по право- 
славном обреду, и г. Милутину Велимировићу, 
учитељу на његовом личном саучешћу.

Хвала браћи Загарчанима, који у великом броју 
доћоше, те покојника ожалише и сахранише.

Хвала г. Милошу Ђуровићу, главном кмету, 
који нам указа много помоћи при погребу и па- 
растосу.

Хвала пријатељима из Бјелопавлића, Бандића, 
Сука, Расине Главице, који у великом броју Д°' 
ђоше и покојника ожалише.

Поново свијема хвала.
Загарач, 5. јануара 1915.
Ожаложћени: синови: Митар, Благота, Васо 

Никола; супруга Радуша; браћа: Ристан, Кр- 
сто; унук Радуле; снахе: Стане, Марица, Ивана. 
(бр. 11, 1,1)


